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《成本與管理會計》 
試題評析 
本年度考題仍較偏重決策面之管理會計，具體而言，申論題分別為目標成本、歸納與變動成本法及數量折

扣下之EOQ。申論題中第三題之計算較為繁瑣，其餘兩題均為基本題。選擇題分配頗為平均。整體而言，今年

考題難易適中。 

就成績分配而言，觀念清楚的考生應可獲得80分以上。一般程度考生則在60～70之間。 

 

甲、申論題部分： 

一、甲公司目前每月生產某產品5,000單位，其成本如下（除機器成本外，其餘均屬變動性質）： 

直接材料 $150,000  

直接人工 300,000 （每小時工資率$10） 

測試成本 200,000 （每測試小時需要$20） 

重做成本 60,000 （每單位瑕疵品之重做成本為$50） 

訂購成本 80,000 （目前材料有80種，每次訂購成本為$200） 

機器成本 120,000 （正常產能60,000小時，目前實際使用50,000小時） 

 合計 $910,000  

由於市場出現競爭者，所以公司必須降價因應，因此每單位製造成本被要求須降低10%。但公司

製造部門認為以目前之設計，並無法達到此目標。因此公司研發部門提出另一新型設計，在此

設計下直接材料減為50種。除了訂購次數可等比例下降外，每單位產品之直接材料成本也可下

降$5。此外，為了減少測試小時與重做成本，每單位耗用之直接人工小時與機器小時均會增加1

小時，但每單位所需之測試小時與瑕疵單位數都會下降50%。 

試作： 

(一)基於相同產量分析，於新型設計方案下，該產品之單位成本為若干？是否符合目標成本？

（12分） 

(二)請簡要說明何以通常透過產品重新設計，對成本之影響通常會大於在既有設計下之改良？

（3分） 

答： 
(一)  
 直接材料(5,000*$25) $125,000 
 直接人工(5,000*7*$10) 350,000 
 測試成本(5,000*1*$20) 100,000 
 重做成本(600*$50) 30,000 
 訂購成本(50*5*$200) 50,000 
 機器成本 120,000 
 合計 $775,000 
 單位成本($775,000÷5,000) $155 
 每單位目標成本($910,000÷5,000*0.9) $163.8 
 故可符合目標成本之要求  
(二) 因重新設計將原本設計的可能限制均予以釋放，因此可變動性較大，故其未來

之成本變異數較大，就像reengineering之影響會大於improvement一樣。 
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二、甲公司的業務主要在生產及販賣番茄汁，以下為其第一年之營運資料。請依據全部成本法編製

當年度損益表。（15分） 

生產量（單位） 80,000 

銷售量（單位） 75,000 

單位售價 $4.00 

變動成本法下單位生產成本 $1.45 

總邊際貢獻 $90,000 

總固定製造費用 $67,200 

總固定銷管費用 $11,500 

答： 
甲公司 
損益表 
某年度 

銷貨收入(75,000*4) $300,000
銷貨成本(75,000*$1.45+75,000*$0.84) (171,750)
銷貨毛利 128,250
總變動銷管費用 (101,250)
總固定銷管費用 (11,500)
營業淨利 $15,500

 

三、甲公司X1年預估X2年對材料A之年需求量為9,000單位，單位成本$10，持有成本為平均存貨投資

額之20%，每次訂購成本為$200，假設材料A之供應商提供給甲公司下列的數量折扣： 

訂購量  數量折扣（每單位） 

9,000單位及以上  $1.0 

4,500～8,999  0.8 

3,000～4,499  0.5 

1,000～2,999  0.2 

0～999  無 

 

試作： 

(一)請列式計算甲公司之最佳訂購量為何？（10分） 

(二)若該公司X2年實際之存貨持有成本為平均存貨投資額之50%，則該公司按上述(一)所做之訂

購決策，會發生多少預測錯誤成本？（10分） 

答： 
(一) 攸關範圍訂購量 公式EOQ 是否在攸關範圍內 攸關範圍內最適訂購量

 9,000及以上 

%20*9$
200$*000,9*2

=1,414 
否 9,000 

 4,500~8,999 

%20*2.9$
200$*000,9*2

=1,399 
否 4,500 

 3,000~4,499 

%20*5.9$
200$*000,9*2

=1,376 
否 3,000 

 1,000~2,999 

%20*8.9$
200$*000,9*2

=1,355 
是 1,355 
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 0~999 

%20*10$
200$*000,9*2

=1,342 
否 N/A 

     
 當訂購9,000單位時，攸關總成本=9,000*$9 + 1*$200 + 4,500*$1.8 = $89,300 

當訂購4,500單位時，攸關總成本=9,000*$9.2 + 2*$200 + 2,250*$1.84 = $87,340 
當訂購3,000單位時，攸關總成本=9,000*$9.5 + 3*$200 + 1,500*$1.9 = $88,950 
當訂購1,355單位時，攸關總成本=9,000*$9.8 + (9,000/1,355)*$200 + (1,355/2)*$1.96 = $90,856 
故最佳訂購量為4,500單位 
 

(二) 攸關範圍訂購量 公式EOQ 是否在攸關

範圍內 
攸關範圍內最適訂購量 

 9,000及以上 

%50*9$
200$*000,9*2

=894 
否 9,000 

 4,500~8,999 

%50*2.9$
200$*000,9*2

=885 
否 4,500 

 3,000~4,499 

%50*5.9$
200$*000,9*2

=871 
否 3,000 

 1,000~2,999 

%50*8.9$
200$*000,9*2

=857 
否 1,000 

 0~999 

%50*10$
200$*000,9*2

=849 
是 849 

     
 當訂購9,000單位時，攸關總成本=9,000*$9 + 1*$200 + 4,500*$4.5 = $101,450 

當訂購4,500單位時，攸關總成本=9,000*$9.2 + 2*$200 + 2,250*$4.6 = $93,550 
當訂購3,000單位時，攸關總成本=9,000*$9.5 + 3*$200 + 1,500*$4.75 = $93,225 
當訂購1,000單位時，攸關總成本=9,000*$9.8 + 9*$200 + 500*$4.9 = $92,450 
當訂購849單位時，攸關總成本=9,000*$10 + (9,000/849)*$200 + (849/2)*$5 = $94,243 
故正確參數下最佳訂購量為1,000單位 
預測錯誤成本=$93,550 - $92,450 = $1,100 
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乙、測驗題部分： 
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【爭議】測驗題第23題，考選部公布之答案為C，但老師認為該答案錯誤，正確答案應為A。 
【依據】此題之答案應為$393,158左右，故最接近之答案為(A)，而非考選部所公佈之(C)。 


